

“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”，眼下正是黄渤海增殖对虾回捕的季节，记者从海洋渔业部门了解到，今秋烟台对虾获得大丰收，捕捞量比去年翻番，创下了十几年来捕捞新高。

昔日海中珍品，今日百姓佳肴。随着对虾捕捞过“大年”，渔民捕捞丰收了，市民餐桌丰盛了。九十年代渤海一度面临绝迹的中国对虾在时隔十几年之后缘何再次丰收？烟台市海洋渔业局表示，随着休渔政策的实施，近年来，渔业部门不断对对虾苗实施放流增殖，今年对虾苗放流量为历年放流量新高。

捕捞量翻番，创十多年来捕捞量之最

# 烟台对虾捕捞今秋“过大年”

本报记者 戚淑军 见习记者 李娜 通讯员 陈相堂



今年是对虾的丰收年。 本报记者 戚淑军 摄

## 五种形式 加强协会制度建设

基层计划生育协会组织建设是协会工作的重中之重，是协会的根基。观水庄镇根据本地的实际情况，采取多种形式进一步调整和加强计划生育协会工作建设，建立健全各项工作制度，加强会员小组建设，开展有计划的宣传、服务活动。

一是领导重视到位，姜格庄镇党委、政府始终坚持把计生协会工作作为一向重点工作来抓，一手抓低生育水平的稳定，一手抓协会作用的发挥，坚持计生协会工作纳入全镇经济社会事业发展的总体部署，实现了政府行为和群众自治的有机结合。

二是组织网络到位，多年来，镇计生协会会长一直由镇分管领导担任，并明确一名专职副会长，村级计生

协会会长由两委主要成员担任，强化了组织领导，扩大了协会的覆盖面和影响力。

三是经费投入到位，计生协会的活动经费作为计生事业发展的一部分，按照逐年递增的原则，镇将协会活动经费纳入了财政预算，保证了协会活动正常开展。

四是责任落实到位，为督促各村切实抓好计生协会工作，姜格庄镇将计生协会的建设和活动开展情况纳入了全镇人口和计划生育目标责任制考核范围，确保了各村对计划生育协会工作的重视和支持。

五是服务到位，围绕群众求富、求知、求乐、求健康的需要，积极开展生殖健康服务，为育龄妇女免费诊治妇科疾病。

（志宁 海岩）

## 四项举措 加强计划生育依法行政

一是加强行风建设，为进一步增强计划生育工作人员的法制观念、群众观念和服务意识，观水镇把依法行政的有关规定列入了全镇计生人员学习的重要内容，通过举办培训班或以会代训的形式，对村计生主任进行了培训教育，对行政执法队伍和技术服务人员进行系统的岗位培训，增强了全体计生工作人员自觉做好工作的责任感，确保了各种依法行政措施的到位落实。

二是加大督查力度，每次计划生育督查，该镇都把防止乱收费和搭车收费作为一项重要内容纳入督查范围，对督查中发现的问题不但在全镇通报、限期整改，而且将督查结果记入该村的年终综合考评成绩，此举及时规范了计划

生育行政行为，有效防止了乱收费和搭车收费现象的发生。

三是坚持政务公开，为增强计划生育政策的透明度，该镇始终把计划生育政务公开作为让群众了解、知晓计划生育政策的重要途径，目前，全镇50多个行政村全部建立了标准的计划生育政务公开栏，对群众最关心的生育、奖励、技术服务和社会抚养费征收的政策标准、办事制度、办事程序、办事结果等全部及时公开，全面接受群众监督。

四是提高满意度，为进一步提高育龄群众的满意程度，该镇一直坚持免费为育龄妇女进行查孕、查环、查病服务，受到了广大育龄群众的普遍欢迎。

（志宁 海岩）

## “流动计生站”把服务送到家

10月9日，观水镇育龄妇女高女士，在家门口就享受到了育龄群众免费健康查体服务，非常高兴地说：“这样的查体，不但省了俺跑好几里路，而且也没耽误俺走亲戚做客；有了这个流动的‘计生服务站’，检查身体真方便，能及时地知道自己的身体情况。”

为方便群众，给育龄群众提供优质的计划生育服务，观水镇以科学发展观统领人口和计划生育工作，坚持以人为本，切实从群众利益出发，来维护群众的合法权益。10月份以来组织计生系统技术人员和卫生系统妇科专家成立查体服务队，携带B超等设备深入全镇50个村为育龄群众免费开展查孕、查环、查病服务，并且

对没有落实避孕节育措施的育龄群众落实适宜的避孕节育措施，把计划生育服务站搬到了群众家门口，让群众在家门口就能享受到计划生育优质服务。广大群众亲切地称之为“流动计生站”。截至目前，“流动计生站”共查体近2万人，B超检测机、一袋宣传资料、一些计生用品，这些组成了时下跋山涉水外来妇女最受欢迎的流动“计生服务站”的服务内容。这是该镇继4月份之后再次把“流动计生站”搬到群众家门口开展服务。由于受到广大群众的一致好评，以后该镇将这种形式的查体继续坚持下去，并且还将经常开展多种类似服务。

（志宁 海岩）

## 海中珍品“爬”上百姓餐桌

“今年对虾好哇。”27日，烟台红利市场，56岁的水产户鲁自胜告诉记者，做水产生意10多年了，今年对虾生意格外好，“眼下海鲜市场都能买到对虾，今秋对虾捕捞大丰收。”

记者在水产市场看到，市场上的对虾个头不是很大，一斤十二、三个，价格在五十元左右。鲁自胜指着摊上的对虾告诉记者，今年对

虾丰收了，但价格跟往年差不多，没有明显变化，尽管不少市民都喜欢尝个鲜，但销量不会很大，“大的对虾市场上不多，二两多重的对虾售价在180元上下。”

市民邱先生一边选购对虾一边跟记者聊了起来，“往年市场上对虾少，不大见，今年多了，现在趁着捕捞期内对虾新鲜，买些回家品尝，来个客人也体面，这种新鲜对虾不

在海边吃不到。”水产业户王言忠告诉记者，自己销售对虾多年，今年捕捞量格外大。“市场上市民买的其实并不多，这种对虾主要销给大客户。”

在烟台最大的水产品市场环海农贸市场，从事水产生意十多年的孙道齐告诉记者，去年的时候对虾都拿不到货，今年对虾多了，货也好进，而且对虾个头也大了，“以前4个一斤的对虾比较少，今年多。”

## 渔民出海归来虾满网

对虾丰收，最乐莫过渔民，看着挂满对虾的渔网，渔民心里乐开了花。渔民介绍，今年对虾产量比去年翻了一番还要多。

中午时分，芝罘岛东口村渔港码头已是人头攒动，出海归来的渔民、等待选购海鲜的市民，格外热闹。从辽宁葫芦岛来烟台的马大姐在这里捕捞对虾已经8年了，“今年虾最多。”马大姐告诉记者，往年的时候一网下去，捞不到几个对虾，少的时候一天一夜能捕捞五、六斤对虾，今年情况就大不一样了，只是对虾一天就能捕捞几十

斤，“比去年捕捞量翻了一番还要多，龙口那边虾更多。”

今年对虾格外多，已经成为渔民普遍的感受。在芝罘岛西口村，渔民夏玉平告诉记者，他们村大都是拉网的小船，以前很少捕捞到对虾，现在出海拉网，多的时候一网能拉到十来个大对虾，“看来今年对虾确实丰收了。”

下午一时许，马大姐的捕虾船回来了，网上挂满了对虾和各种海鱼。记者看到，捕获的对虾个头大的足足有20多厘米，“这种对虾价格在180元左右。”抱着硕果累累的渔网上岸，船员显得也比

较兴奋。

78岁的韩尚斌老人16岁就开始出海，在海上捕捞了大半辈子，也见证了对虾捕捞由多到少，到如今再度丰收的过程。老人告诉记者，今年黄渤海对虾丰收比较明显，尽管芝罘岛周边海域对虾少，但出海一次也能捕捞上百斤，比去年捕捞量多了七八成。

烟台市海洋渔业局统计数据显示，对虾开捕以来，截止到9月底，全市对虾回捕总产量已经达到1073吨，而2009年同期烟台对虾总产量仅为三四百吨。

## 中国对虾一度面临绝迹

“今年是十多年来回补量最大的一年，这与休渔、放流、治污是分不开的。”烟台市海洋与渔业局渔业科副科长张宇介绍，90年代的时候，厂企排污对海洋环境造成了严重污染，对虾的生活环境遭到破坏，虾卵的成活率低，再加上过度捕捞等因素的影响，中国对虾在渤海几乎绝迹。

据介绍，中国对虾作为一年生大型经济虾类，黄海和渤海是中国对虾的主要分布区，由于水域污染、填海造陆、过

度捕捞等众多因素的影响，自上世纪八十年代以来资源量锐减，从1993年起就一直没有在渤海形成虾汛，野生中国对虾几乎绝迹。

老渔民韩尚斌老人回忆起九十年代对虾捕捞的那段历史，依然唏嘘不已，“没有虾，出海也捕不到。”老人告诉记者，出海捕捞对虾的渔民也没有了，那段时间成了老人一段痛苦的记忆。

老人告诉记者，每年春天，中国对虾大都是从

成山头方向过来繁殖，两条水线，一条到渤海湾，一条到辽东湾。在老人的记忆中，对虾捕捞最好的时候还是七十年代，“那时候对虾多，一网能捕上千斤，有一年两个月就捕了3万斤，现在不行了。”老人对昔日的捕捞盛况记忆犹新。

“这几年情况好多了，对虾数量开始逐年增多，尤其今年，对虾产量是最近十多年来最多的一年。”

## ○原因分析 对虾苗放流量今年最多

昔日面临绝迹的对虾今年缘何丰收？渔民认为，这么多年的休渔以及政府大量放流增殖对虾苗生长起了重要作用。

“政府今年放流了大量的对虾苗。”采访中，大多数渔民认为，今年黄渤海对虾捕捞量增加，政府放流是主要原因。记者从烟台市海洋渔业局了解到，由于过度捕捞和海洋污染等方面原因，90年代以来，黄渤海对虾产量减少，在这种情况下，烟台在对虾增殖、放流上不断下功夫，今年4月份重点在莱州湾、丁字湾共投放对虾约3.7亿只，其中，中国对虾2.2亿只，日本对虾1.5亿只，“今年对虾的投放数量比去年多了近一倍，这也是这么多年来对虾放流最多的一年。”海洋渔业局渔业科工作人员介绍。

对虾放流增殖，烟台今年首次投放小规格对虾也发挥了重要作用。“今年在莱州湾试投放了约1亿只小规格中国对虾，从产量来看，增产非常明显。”海洋渔业局介绍，今年在莱州、海阳、莱阳等地近海投放了规格在10毫米以上的小规格中国对虾苗种，从回捕产量来看，小规格对虾的长势非常好，比较适合黄渤海海域生长，在以后放流中，将加大小规格对虾苗放流数量。

烟台在对虾放流增殖的同时，我省也加大了对虾放流力度，2010年我省共投入资金230多万元用于增殖放流中国对虾，先后在渤海近海和山东半岛南部近海放流中国对虾苗17.08亿尾，投资规模和放流数量创历史新高。有关部门跟踪监测和大面积试捕调查显示，今年的放流中国对虾入海成活率高，长势好，是1984年山东开展中国对虾增殖放流以来效果最好的一年。